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ГІГІЄНІЧНА ДІАГНОСТИКА ЕКОЛОГОЗАЛЕЖНОЇ ПАТОЛОГІЇ  

У НАСЕЛЕННЯ ПРОМИСЛОВОГО РЕГІОНУ 

 
У статті представлені результати комплексних еколого-гігієнічних, натурних та епіде-

міологічних досліджень впливу важких металів на стан здоров’я різних статево-вікових 

груп населення, що проживає в умовах промислового регіону.  

Встановлено, що техногенне надходження металів спотворює природний склад довкіл-

ля, формує гетерогенність та інтенсивність техногенного навантаження усіх середовищ, 

яке у промислових містах виявилось у 1,2- 30,0 разів вищим порівняно з контрольною те-

риторією та фоновими рівнями (p<0,05-p<0,001).  

Така ситуація, враховуючи міграційні особливості металів у харчових ланцюгах, фор-

мує високий рівень внутрішнього забруднення організму людини абіотичними металами, 

яке починається в антенатальний період і триває протягом усього життя, що обумовлює 

високу питому вагу поширеності полімікро-елементозів серед дорослого населення Дніп-

ропетровської області.  

Результати кореляційного, регресійного аналізів та оцінки ризику свідчать, що техно-

генне забруднення довкілля та внутрішнього середовища організму обумовлює високу 

частоту виникнення хвороб сечостатевої системи у чоловіків і жінок, ускладнень вагітно-

сті та пологів у жінок (RR=2,3-2,6; EF=56,5-61,5 %), затримку фізичного та інтелектуаль-

ного розвитку дітей.  

Ключові слова: екологічно обумовлені захворювання, ризик, важкі метали, біомоніто-

ринг, ускладнення вагітності, вплив, техногенне забруднення. 

 
Забруднення навколишнього середови-

ща є однією з глобальних міжнародних про-

блем сучасності для усіх без винятку країн 

світу [6, 11]. Зниження несприятливої дії 

забрудненого довкілля на стан здоров’я на-

селення, і, відповідно, його покращення – 

провідна задача практичної охорони здо-

ров’я та екологічної міжнародної політики 

відповідно до рішення Європейської хартії з 

проблем навколишнього середовища і здо-

ров’я населення (1989 р.)  

Згідно резолюції Генеральної Асамблеї 

ООН, саме здоров'я населення визначається 

єдиним критерієм доцільності всіх без         

винятку сфер діяльності людського співто-

вариства [2, 6, 14]. Проте, відповідно до       

закону дивергенції між глобалізацією науко-

во-технічного розвитку та можливостями 

організму людини, індустріальний розвиток 

суспільства  відбувається   по   експонентній 
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направляючій, у той час як фізіологічні та 

психологічні функції та резерви залишають-

ся незмінними і обмеженими [14].  

Для Дніпропетровської області проблема 

екологічної детермінованості здоров’я насе-

лення надзвичайно актуальна, що наочно 

доводить демографічна ситуація в регіоні та 

місті – -16,5 % за роки незалежності нашої 

держави [5], що значною мірою обумовлене, 

поряд з іншими чинниками, впливом не-

сприятливої екологічної ситуації. Слід за-

значити, що у спектрі хімічного забруднення 

довкілля важкі метали (ВМ) та їх сполуки за 

ступенем токсичності, здатності до кумуля-

ції в організмі людини, масштабами розпо-

всюдження і рівнем накопичення в об’єктах 

навколишнього середовища відносяться до 

пріоритетних ксенобіотиків довкілля, що і 

обумовлює актуальність досліджень у дано-

му напрямку [14, 16]. 
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Мета дослідження 

Вивчити особливості формування еколо-

гічно обумовлених порушень мікроелемент-

ного статусу організму людини та погір-

шення здоров’я населення в умовах низько-

дозового впливу ВМ.  

 

 

Об’єкт та методи дослідження 

Еколого-гігієнічні, натурні та епідеміоло-

гічні дослідження проведені у промислово-

му м. Дніпропетровськ та контрольному, 

умовно «чистому» м. Новомосковськ Дніп-

ропетровської області, вибір яких як 

об’єктів досліджень базувався на головному 

принципі епідеміологічних спостережень – 

однорідності міст співставлення за клімато-

географічними даними, соціально-

гігієнічними параметрами та рівнем медич-

ного обслуговування [14].  

Еколого-гігієнічна оцінка якості довкілля 

одного з найбільш техногенно навантажених 

промислових регіонів України – Дніпропет-

ровської області включала дослідження рів-

ня хімічного забруднення суміжних депо-

нуючих та життєзабезпечуючих середовищ 

за результатами систематичного санітарного 

контролю, виконаного державною санітар-

но-епідеміологічною службою Дніпропет-

ровської області, Держкомгідромету та да-

ними власних досліджень. Розраховували 

середньорічні середньодобові, максимально-

разові концентрації речовин, а також сумар-

ні показники забруднення різних об’єктів 

довкілля. 

Клініко-гігієнічна оцінка репродуктивно-

го здоров’я населення проведена у мешкан-

ців  досліджуваних міст Дніпропетровської 

області, що звертались за консультацією до 

Центру планування сім’ї та репродукції лю-

дини КЗ «Дніпропетровський обласний пе-

ринатальний центр зі стаціонаром ДОР», а 

також знаходились у пологових будинках, 

дитячих садках досліджуваних міст. 

Епідеміологічні дослідження включали 

аналіз частоти, поширеності та структури 

захворюваності чоловічого і жіночого насе-

лення досліджуваних міст на хвороби сечос-

татевої системи (клас XIV, N00-N99), ускла-

днень вагітності, пологів та післяпологового 

періоду у жінок (клас XV, O00-O99 (крім 

О80)). Джерелами інформації були дані що-

річних звітів діяльності установ охорони 

здоров’я Дніпропетровської області (форма 

N-12) ГУ статистики Дніпропетровської об-

ласті та ГУ охорони здоров’я Дніпропетров-

ської облдержадміністрації (КЗ «Обласний 

Дніпропетровський інформаційно-

аналітичний центр медичної статистики»), а 

також дані власних епідеміологічних дослі-

джень. 

На основі отриманих даних розраховува-

ли ступінь екологічної детермінованості до-

нозологічних змін мікроелементного стату-

су, репродуктивних ускладнень, хвороб се-

чостатевої системи, морфофункційних та 

психофізіологічних змін здоров’я дитячого 

контингенту. Отримані результати опрацьо-

вані за допомогою традиційних методів ва-

ріаційної статистики з використанням ліцен-

зійних комп’ютерних програм Microsoft 

Excel та Statistica [1]. 

 

Результати досліджень та їх обговорення 

Проблема негативного впливу ВМ на 

здоров’я населення Дніпропетровської обла-

сті вже більш ніж 20 років є головним век-

тором наукових досліджень кафедри загаль-

ної гігієни Дніпропетровської медичної ака-

демії [2, 3, 10, 12, 14]. Нашими багаторічни-

ми дослідженнями встановлено, що тривале 

і потужне промислове забруднення довкілля 

в умовах Дніпропетровського регіону сфор-

мувало високий рівень та гетерогенність хі-

мічного навантаження усіх життєзабезпечу-

ючих і депонуючих середовищ, який у про-

мислових містах виявився вищим у 1,5-25,0 

разів порівняно з контрольною територією, у 

1,2-30,0 разів – відносно фонових рівнів, та, 

в окремих випадках, сягав 1,1-5,0 ГДК 

(p<0,05-p<0,001). При цьому, сумарний рі-

вень забруднення ґрунтів та атмосферного 

повітря промислових міст Дніпропетровсь-

кої області характеризується як «небезпеч-

ний» і «дуже небезпечний». Концентрація 

хлороформу, як індикаторної сполуки за-

бруднення питної води побічними продук-

тами знезараження, за середніми значення-
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ми, у 1,5-2,7 рази перевищує нормативні рі-

вні, що вказує на недосконалість існуючих 

методів водопідготовки.  

Така ситуація, враховуючи міграційні 

особливості металів у харчових ланцюгах в 

системі "повітря-вода-грунт-рослини-

тварини", формує високий рівень забруд-

нення абіотичними металами – свинцем і 

кадмієм місцевих харчових продуктів тва-

ринного походження, ртуті і миш’яку – рос-

линного, що у 5,3-23 разів вище фонових 

значень при одночасному зниженні на 23-

84,5 % порівняно з біологічною концентра-

цією вмісту ключових мікроелементів - цин-

ку та міді. 

Комплексна гігієнічна оцінка реального 

навантаження організму людини ВМ, здійс-

нена згідно розробленої нами методики за 

величиною сумарного добового надходжен-

ня ВМ з повітрям, питною водою та харчо-

вим раціоном, свідчить про  підвищену ве-

личину їх надходження – у 1,25-10 разів  для 

абіотичних металів, але для біотичних – Zn, 

Cu – навпаки, значно нижчу від фізіологічної 

потреби – у 1,5-5 разів (p<0,05-p<0,001), 

особливо для дітей, що може викликати роз-

виток мікроелементозних станів у населення. 

Науковцями Дніпропетровської гігієніч-

ної школи розроблена концепція внутріш-

ньоутробного впливу в реальних умовах ни-

зьких доз ВМ на плід дозозалежного харак-

теру, яка пояснює різноспрямований меха-

нізм їх накопичення в тканинах плоду під 

час вагітності у жінок нашого регіону (абіо-

тичних елементів – вище, а біотичних – ни-

жче від норми) не тільки незрілістю плацен-

ти, але й існуванням біоантагонізму та ефек-

ту мімікрії для есенціальних та токсичних 

металів. Внаслідок трансплацентарної міг-

рації спостерігається активне накопичення 

ксенобіотиків у біосубстратах 20-тижневих 

плодів (кісткова тканина, мозок, нирки, 

кров), яка вже на даний антенатальний пері-

од у 1,8-28,5 разів вищі за норматив і відбу-

вається у відповідно із залежністю "доза-

час-ефект" на тлі гальмування плодом резо-

рбції важливих мікроелементів – Zn і Cu, як 

ефект мімікрії в результаті їх дефіциту у ва-

гітних та біоантагонізму ВМ між собою.  

Антенатальний вплив ксенобіотиків на 

організм плоду, на жаль, продовжується і у 

постнатальному періоді. Так, свинець у кро-

ві новонароджених та дошкільнят промис-

лового м. Дніпропетровськ визначається у 

концентраціях, які в 1,6-8,3 разів вищі за 

норматив та у 2,0-5,7 разів – від аналогічних 

даних непромислового, умовно «чистого» 

міста (p<0,01-p<0,001), що слугує беззапе-

речним доказом техногенності їх походжен-

ня. При цьому у 70-100 % дошкільнят кон-

центрація свинцю в крові визначається на 

рівні, який викликає порушення інтелектуа-

льного розвитку [9]. 

Нами доведено несприятливий вплив те-

хногенних контамінантів, як факторів малої 

інтенсивності, на чоловічий та жіночий ор-

ганізм, що проявляється підвищеним рівнем 

статевих захворювань, чоловічого та жіно-

чого безпліддя, а також ускладненнями пе-

ребігу вагітності, пологів та післяпологового 

періоду.  

Так, на тлі несприятливої екологічної си-

туації, особливо у промислових містах, де-

формація харчування населення обумовлює 

високу питому вагу поширеності полімікро-

елементозів, яка спостерігається у 28-47,5 % 

чоловіків та 24,7-86,4 % жінок Дніпропет-

ровської області. При цьому, нами встанов-

лено закономірності статевообумовленої 

специфіки розвитку мікроелементозів у на-

селення.  

Захворюваність населення регіону на 

хвороби сечостатевої системи у 1,2-3,4 рази 

перевищує загальнодержавний рівень та ха-

рактеризується поступовим зростанням у 

дорослого континенту за період досліджен-

ня (рисунок 1) у 1,1-2,6 разів (р<0,001), що 

відображає загальнодержавну тенденцію до 

зниження рівня репродуктивного здоров’я 

населення і дозволяє віднести Дніпропет-

ровську область у ранг територій зі стабіль-

но високими показниками дисфункції ре-

продуктивної системи. 

Проведена нами математична обробка    

підтвердила існування вірогідних кількісних 

взаємозв'язків якості довкілля, мікроелемен-

тного статусу організму, репродуктивних 

ускладнень у дорослого населення, затримки 

морфофункційного та психофізіологічного 

розвитку немовлят і дітей дошкільного віку 

[3, 10, 12, 14].  

Так, за величиною відносного ризику 

хвороби сечостатевої системи, ускладнення 

вагітності, пологів та післяпологового пері-

оду є екологічно обумовленою патологією 

(RR=2,3-2,6; EF=56,5-61,5 %). 
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Рисунок 1 - Первинна захворюваність на хвороби сечостатевої системи  

населення міст порівняння, в динаміці 2006-2010 рр.  

 

В патогенезі порушення фертильності 

чоловіків важливу роль відіграють свинець 

та кадмій, які обумовлюють розвиток гіпо-

гонадизму та погіршення сперматогенезу 

(r=-0,77 - -0,97; р<0,05-р<0,01). Цинк, на-

впаки, покращує усі вищезазначені процеси, 

знижуючи в’язкість сперми (r=-0,98; 

р<0,05) за одночасного збільшення вмісту 

тестостерону у крові, рівня сперматозоїдів у 

еякуляті, їх концентрації і рухливості 

(r=0,97-0,99;  р<0,01).  

Встановлено високий рівень частоти та 

поширеності репродуктивних ускладнень у 

жінок промислового міста, який у 1,5-2,3 

рази (р<0,001) вищий порівняно з даними 

контрольного міста та характеризується пос-

туповим зростанням за досліджуваний пері-

од у 1,4 рази (р<0,001). У структурі усклад-

нень вагітності переважають анемії (10,47-

41,12 %), загрози переривання вагітності 

(12,91-31,17 %) і гестози (21,0-27,16 %). 

Цілком закономірно, що ускладнення пе-

ребігу вагітності спричиняють високу часто-

ту ускладнень пологів, яка у контрольному 

місті виявилась у 1,2 рази, а за окремими 

нозологічними формами – у 1,4-3,2 разів 

(р<0,05-р<0,001) нижчою порівняно з ана-

логічними даними м. Дніпропетровськ. При 

цьому, у структурі ускладнень пологів домі-

нують обвиття пуповиною (13,71-19,09 %), 

передчасне відходження навколоплідних вод 

(9,57-11,23 %) та слабкість пологової діяль-

ності (3,57-9,18 %). 

Одним з найважливіших показників ста-

ну здоров’я дітей дошкільного віку є інтеле-

ктуальний розвиток [9]. Доведено, що нако-

пичення свинцю в організмі дитини зумов-

лено зовнішнім його надходженням й впли-

ває на функціональний стан центральної не-

рвової системи, що відображується на їх ро-

зумовій працездатності та здатності до на-

вчання. Так, вміст свинцю у повітрі впливає 

на комбінаторику (r=-0,47; р<0,001), сприй-

няття (r=-0,42; р<0,001) і увагу (r=-0,54; 

р<0,001) дитини. Сила нервової системи 

(r=-0,33; р<0,05), комбінаторика (r=-0,71; 

р<0,001) та ерудиція (r=-0,39; р<0,001) за-

лежать від вмісту свинцю у продуктах хар-

чування та рівня його добового надходжен-

ня [10]. 

 

Висновки 

1. Комплексні еколого-гігієнічні, натурні 

та епідеміологічні дослідження впливу 

важких металів на стан здоров’я населення 

Дніпропетровської області різних статево-

вікових груп довели, що техногенне 

надходження ВМ спотворює природний 

склад довкілля, формує гетерогенність та 

інтенсивність техногенного навантаження 
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усіх середовищ, яке у промислових містах у 

1,5-25,0 разів вище порівняно з контрольним, 

у 1,2-30,0 разів – відносно фонових рівнів, та, 

в окремих випадках, сягає 1,1-5,0 ГДК 

(p<0,05-p<0,001).  

2. Частота хвороб сечостатевої системи у 

чоловіків і жінок, ускладнення вагітності та 

пологів у жінок, що проживають у 

промислових містах регіону у 1,2-3,4 рази 

перевищує загальнодержавний рівень та 

характеризується поступовим зростанням у 

динаміці дослідження у 1,1-2,6 разів 

(p<0,05-p<0,001). Така ситуація, певною 

мірою, обумовлена низькодозовим впливом 

ВМ довкілля та внутрішнього забруднення 

організму, свідченням чому є величина 

відносного ризику виникнення даних хвороб 

(RR=2,3-2,6; EF=56,5-61,5 %).  

3. ВМ – це особливо небезпечні 

контамінанти для жінок при вагітності, 

оскільки навіть низькі їх концентрації в 

повітрі, воді, харчах формують значне 

внутрішнє забруднення організму вагітної та 

трансплацентарно – плоду, детермінуючи 

розвиток ряду репродуктивних ускладнень, 

затримку фізичного розвитку та патології 

немовлят, а також інтелектуального 

розвитку дітей у подальшому.  

4. Кризовий стан здоров’я населення 

Дніпропетровського регіону науково 

обґрунтовує необхідність термінового 

впровадження управлінських заходів на 

державному рівні соціально-економічного, 

організаційного, медико-профілактичного 

характеру на основі розробленої нами 

концептуальної моделі управління ризиком 

розвитку екологічно обумовленої патології у 

населення промислового регіону. 
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ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА ЭКОЛОГОЗАВИСИМОЙ  

ПАТОЛОГИИ У НАСЕЛЕНИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО РЕГИОНА 

 

В статье представлены результаты комплексных эколого-гигиенических, натурных и 

эпидемиологических исследований влияния тяжелых металлов на здоровье различных 

возрастно-половых групп населения, проживающего в условиях промышленного региона. 

Установлено, что техногенное поступление металлов искажает естественный состав 

окружающей среды, формирует гетерогенность и интенсивность ее техногенной нагрузки, 

которая в промышленных городах в 1,2-30,0 раз выше по сравнению с контрольной тер-

риторией и фоновыми уровнями (p<0,05-p<0,001). 

Такая ситуация формирует высокий уровень внутреннего загрязнения организма че-

ловека абиотическими металлами, которое начинается в антенатальный период и про-

должается в течение всей жизни, что обусловливает высокий удельный вес распростра-

ненности полимикроэлементозов среди взрослого населения Днепропетровской области. 

Результаты корреляционного, регрессионного анализа и оценки риска свидетельству-

ют, что техногенное загрязнение окружающей среды и внутренней среды организма обу-

словливает высокую частоту возникновения болезней мочеполовой системы у мужчин и 

женщин, осложнений беременности и родов у женщин (RR=2,3-2,6; EF=56,5-61,5%), за-

держку физического и интеллектуального развития детей. 

Ключевые слова: экологически обусловленные заболевания, риск, тяжелые металлы, 

биомониторинг, осложнения беременности, влияние, техногенное загрязнение. 
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HYGIENIC DIAGNOSTICS OF ECOLOGICALLY DEPENDENT  

PATHOLOGY OF INDUSTRIAL REGION POPULATION 

 

The article presents the results of complex ecological and hygienic, natural and epidemiologi-

cal studies of heavy metals influence on the health of different age and sex groups of the popula-

tion, living in an industrial area. 
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Established that metals technogenic arrival distorts the natural structure of the environment, 

forms intensity and heterogeneity of its technogenic loading, which in industrial cities in 1,2-30,0 

times higher compared with the control area and background levels (p<0,05-p<0,001). 

Such situation forms a high level of internal contamination of the human organism with abi-

otic metals, which starts in the prenatal period and continues throughout life, resulting in a high 

polymicroelementoses prevalence among the adult population of Dnipropetrovsk region. 

The results of correlation, regression analysis and risk assessment indicate that anthropogen-

ic pollution of the environment and internal medium of organism leads to high incidence of geni-

tourinary system diseases in men and women, complications of pregnancy and childbirth in 

women (RR = 2,3-2,6; EF = 56,5-61,5%), delayed physical and intellectual development of chil-

dren. 

Keywords: environmentally caused diseases, risk, heavy metals, biomonitoring, complications 

of pregnancy, influence, technogenic pollution. 

 

 


